

• 会议纪要 •

中西医结合医学影像学首届学术会议纪要

中国中西医结合研究会医学影像学专业委员会成立大会暨学术交流会议于1989年9月18~23日在成都市召开。出席会议的有来自全国各省市代表105人。共收到论文350篇，其中85篇分别在会上进行了报告和交流。交流的论文从广度、深度、数量、质量都达到一定的水平，现将本次会议学术内容简要介绍如下。

一、胸部X线影像研究 多年来许多学者对慢性支气管炎(慢支)中西医结合诊断分型X线平片进行深入的研究。上海中医学院曙光医院放射科通过189例慢支胸部X线片的分析，对肺、脾、肾三型X线表现，结合临床辨证、肺功能检查及病理改变，作了中西医结合分型的分析讨论，为慢支中西医结合分型提供了X线胸片诊断依据。南京中医院放射科收集了104例大叶性肺炎进行了X线及中医辨证分型对照观察的研究，按中医学卫气营血传变理论，将此分为卫分证，卫气夹杂证、营血证，强调了大叶性肺炎的不同发展阶段的X线表现在中医辨证分型上的重要价值。北京儿童医院通过X线胸片分组对照系统观察中药脓疡散治疗小儿肺脓肿45例，中药脓疡散组占肺表面积比西药组大7%，巨大肺脓疡占全部病例的12.5%，而西药组仅占4.76%，但通过中药治疗后却达到了与西药治疗组完全相同的疗效。哈尔滨医科大学附属三院通过对中医治疗的中晚期肺癌134例的中医诊断、X线表现及病理类型作对照分析，气阴两虚型肺癌多属晚期肺癌，X线表现以肺不张多见，且多有转移；肺脾两虚型肺癌大多以阻塞性肺炎为主，以周围型肺癌较多；阴虚内热型肺癌X线表现肺不张及阻塞性肺炎均较多。这些认识望能推进中晚期肺癌在中医影像学中的认识。南京中医学院附属医院通过160例风温证的临床证型与X线检查的对照观察，找出了一定的规律，认为邪袭肺卫型X线可出现渗出性病灶；进入热壅肺气型则肺内为大叶或肺段范围的大片状实变性阴影；若达到热入心包型，为病进入危重阶段，肺部的病变也同上无特殊变化，余邪未尽型为病情进入恢复阶段，肺部表现为小片状炎性病变，与前片对比有吸收缩小。

二、腹部X线影像研究 这次收到论文中腹部X线影像学的文章最多，达91篇，占全部论文38%。南京中医学院附属医院放射科应用消化道钡餐X线检查

对胃痛症中医辨证分型的X线诊断开展了研究，通过551例的观察分析，中虚气滞型224例，占40.65%；肝胃不和型319例，占57.9%；胃阴不足型仅有8例占1.45%。成都中医学院附属医院报告了86例慢性胃脘痛患者胃肠X线表现，提出了中医诊断及辨证分型的依据。86例中有四个证型：气滞型39例，郁热型23例，血瘀型6例，虚寒型18例。小肠蠕动增快者68/86例，结肠通过快者46/86，胃排空改变者35/86例，以排空增快为主，胃分泌增多者20/86例，以少量增多为主，胃蠕动改变者不多。辽宁中医学院附属医院通过135例胃脘痛的中医分型与放射、病理之间关系的观察，认为从虚寒证到郁热证直到瘀血证是由轻到重的不同演变阶段。以X线分型与临床(电脑)分型之间对比，与临床分型的符合率各为79.07%、87.09%、80%，认为X线征象可作为胃脘痛临床分型的客观依据。上海市杨浦区中心医院通过60例十二指肠球部溃疡的双重胃肠造影显示的各种主要X线表现，结合胃脘痛的临床分型对照分析，肝胃不和型的主要X线表现为胃张力高，空腹滞留液少，胃蠕动亢进，排出快，胃炎伴发率高，幽门较松弛，多伴有胃粘膜脱垂，十二指肠激惹也较多见；脾胃虚寒型的主要X线表现为胃张力较低，胃蠕动较微弱，排空缓慢，常伴有幽门痉挛，胃空腹滞留液较多，十二指肠郁滞也较多见。二者的X线表现迥然不同，说明中医胃脘痛临床分型有X线诊断学的基础。广州军区军医学校197医院通过对150例胃脘痛中医分型和X线检查结果对照，发现辨证分型和辨病之间存在一定的联系，即每一型中往往以某类疾病为多见。如肝胃不和型中X线阳性的溃疡病很少，而脾胃虚寒型中慢性溃疡病占大多数。反映了一种疾病可出现不同的证，而不同的病却可出现相同的证这一辨证关系。广州中医学院附属医院观察了37例脾虚型、36例肝胃不和型患者的全胃肠道钡餐X线象，结果显示有胃肠器质性病变者，脾虚型占81.1%，肝胃不和型占55.6%；胃位置低下者，脾虚型占56.8%，肝胃不和型中占13.9%；胃蠕动变浅及胃排空加快者，脾虚型中分别占45.9%与56.8%，肝胃不和型中则分别占19.4%与33.3%；空腹时结肠胀气者，脾虚型中占29.7%，肝胃不和型占8.3%。经统计学检验，上述两组之间的各项差别均有显著意义($P < 0.05$ 或 < 0.01)。湖南医科大学附属二院通过电

视监视屏和X线电影片观察茵陈胆道汤对胆总管奥狄氏括约肌运动的影响，在滴入茵陈胆道汤130ml以后10~25min，奥狄氏括约肌表现为收缩间歇时间缩短。开放时间延长，平均直径增大，同时十二指肠——奥狄氏括约肌的节律协同运动增多，奥狄氏括约肌持续开放时间有时可达40min之久。

三、骨与软组织病X线影像研究 上海中医学院附属岳阳医院对临床诊断为腰突症的50例住院患者行脊神经根管造影及阻滞疗法，经分析发现：腰骶脊神经根管造影及阻滞对推拿治疗效果预测有一定意义，凡是造影后发现椎间盘突出程度严重、周围粘连明显者，只能通过手术才能根本解决问题。凡是推拿效果明显的22例中，造影所见神经根扭曲移位不明显，硬膜外腔阻塞不完全，一般无粘连征象和扭曲者。空军大连医院对83例资料完整的肩周炎——“肩痹”的X线诊断按中医辨证分型进行对比观察，根据中医辨证分型：(1)漏风肩(行痹)，(2)肩凝症(痛痹)，(3)冻结肩，(4)外伤，(5)颈椎病型，共分五型，与X线片及造影所取得的各项X线征对比，找出了一定的规律。山东中医学院附院放射科通过对70例先天性髋关节脱位中医铝架固定前后X线资料分析，除广泛应用于临床的同心圆、干闭距等征象外，又提出了类沈通氏线、水泥点征、三角征等X线征象。

四、X线检查诊断在针刺研究中的应用 长春中医学院附属医院用不同针刺手法对胃功能调节作用对比观察，158例分为传统手法组、逆传统手法组，结果针刺足三里穴对胃肠功能的调节作用与胃肠本身的功能状态有关，而与补泻手法无显著差异，高紧张胃对针刺敏感性高，低张胃则不如前者。证明了针刺疗法对胃肠功能的双相调节良性调整作用的存在。沈阳军区总医院采用针刺天柱、神道、至阳及中枢(华陀穴)穴，对于食管有弛缓作用，食管粘膜皱壁显影清楚，可作为检查食管静脉曲张的一种方法。沈阳军区军医学院通过对56例胃肠钡餐检查针刺足三里穴进行观察，能解除上消化道功能改变，有利于显示器质性病变，可明确病变范围和程度，作出鉴别诊断。空军上海第三医院用自制耳夹压耳穴研究胃肠道影像学变化115例，压穴后的主要变化为胃蠕动增强，胃幽门和十二指肠球部痉挛解除，三组穴位均取得明显效果，显效率达84~87%。开封解放军第155医院针刺治疗食管病变7例，胃及十二指肠病变76例，回盲部病变1例，其中除3例癌症、2例幽门梗阻针刺效果不佳外，其余74例中，72例效果良好，有效率占97.3%。由此说明，针刺对胃肠功能的改变是有一定作用的。

重庆市第二中医院放射科针刺配合X线观察胃窦部变形狭窄50例分析。发现针刺足三里胃窦炎所致的胃窦部狭窄多可发生变化。胃窦癌患者不发生变化；胃窦部溃疡针刺后可发生变化，痉挛消失；胃腔松弛扩大，有时能显示龛影；纤维瘢痕收缩引起的胃窦部变形狭窄，针刺后变化不明显。山西省中医研究所观察了正常人40例、患者10例，选用21个穴位，发现足三里、心俞及胆俞对胆囊收缩有作用。山东省医学影像学研究所通过30例针刺三阴交穴静脉肾盂造影的探讨，30例中能作出肯定诊断，造影剂流入膀胱较少者(甲级)24例，占80%；能作出诊断，但造影剂流失较多者(乙级)4例，占13.3%；造影剂大多流入膀胱、肾盏、肾盂，充盈不良不能作出肯定诊断者(丙级)2例，占6.7%。贵阳市妇幼保健院通过针刺合谷、三阴交、足三里观察100例子宫、输卵管，造影后针刺时，在电视屏幕上可见输卵管、子宫收缩，子宫角先收缩，该处出现变窄、向下收缩明显时，子宫体远侧段变窄呈尾巴状，输卵管可出现蚯蚓式蠕动或上下蠕动，有时可将造影剂向前推动，也可反向使造影剂进入腹腔。

五、其它X线影像研究 武汉同济医科大学协和医院放射科用27条犬作了白芨、明胶海绵、“5C₄”肾动脉栓塞及单纯肾动脉结扎的实验研究，比较了三种血管栓塞剂的效果，证明了中药白芨是一种较好的血管栓塞剂。山东省交通医院对158例正常雏鸡实验性佝偻病进行系统观察，包括X线分析和中西药治疗效果的观察，为佝偻病的防治提供了依据。湖南省中医药研究院临床研究所用铅靶软射线摄片观察研究生物的生长、发育、开花、结果等过程的各阶段的外表与内部大体变化情况，对开展中草药的生药研究与识别鉴定、收集图样和培育良种提供了一种新的设备和方法。CT检查在西医院已广泛应用，由于中医院设备缺乏，起步晚，工作还刚开始，希望能引起中医系统各级领导的重视。

六、超声波影象学研究 上海市中医院通过对108例肋痛证候的患者，按中医学辨证原则分为虚实两类，然后应用B型超声显影仪探测肝、脾、胆囊，结果发现肋痛实证中大多数属于胆结石(91.3%)、肝癌(100%)、单纯肝大(100%)、肝脓肿(100%)、胆囊肿(100%)等病状。在肋痛虚证中大多属于弥漫性肝病(62.5%)、胆囊炎(70.6%)、肝硬化(88.9%)，未见器质性病变(77.8%)。中国中医研究院广安门医院利用高频率超声探头(7.5MHz)对正常眼420只进行活体生物学研究，并对1700例临床眼病进行分析，首次对我国成人眼球及视神经眶内径宽度、眼直肌厚度正常

值进行报道。通过大量临床病例实践，例如进行针刺白内障和套出术，对高度近视眼、视网膜脱离、玻璃体混浊等，超声波可迅速了解早期诊断，对提高中医治疗效果起积极作用。特别是对屈间质混浊如玻璃体出血，中药治疗的追踪观察，均可做出诊断和提供中药治疗疗效观察。天津市中西医结合急腹症研究所用中药行气、渗湿、导滞中药组成方剂服后立刻对胃十二指肠及上腹部其他脏器进行B超检查，根据50例有各项检查或获病理结果的分析对比，总结出正常胃声像图、胃溃疡及慢性胃炎、十二指肠溃疡和胃癌的各种声像图的诊断依据。北京中医院东直门医院应用超声心动图方法，测量46例闭塞性动脉硬化症伴左心功能不全患者在服益气活血中药前后的左心功能及主动脉根部舒张速率的变化，并对其他进行自身对照，结果表明服药后PEP缩短($P<0.001$)，LVET增加($P<0.02$)，PEP/LVET从不正常恢复正常($P<0.001$)，只是主动脉根部舒张速率普遍减慢，药物变化不大($P>0.3$)，证明该中药对增加心肌收缩力，心

排量，从而改善左心功能，有明显疗效。余姚市中医院通过对185例胆囊炎或胆石症患者按中医病邪转化规律结合西医病理转变将其分为气郁型、湿热型和实火型。肝气郁积、气机阻滞不畅而显示胆囊形态扭曲、结肠肝曲积气及胆囊内单个结石；湿热蕴积，肝胆、肝络失和，胆石疏泄而见胆囊体积增大，胆壁增厚，胆囊颈部及总胆管结石变狭疏泄不利而加重湿热；热毒炽盛久而化火，更加重胆囊体积增大，热毒蕴于肝胆出现胆囊内胆泥瘀积，肝周围组织炎症浸润。

七、核医学方面 放射性核素肝脏扫描在中医诊断上的应用；大鼠脾气虚证模型血中T₄浓度的变化；肾阳虚患者及健康中老年人血浆皮质醇含量测定等研究，均对中医的辨证有一定价值。

会议正式成立了中国中西医结合研究会医学影像学专业委员会，选举丁乃时教授为顾问，卢延教授任主任委员、恽敏、刘庆寿、余朝骏任副主任委员，鲍淑德任秘书。

(卢延 鲍淑德整理)

胃疡散治疗消化性溃疡114例临床观察

解放军207医院 张丽丽 于荣令 邢泰生 杜荣杰 谭光荪 李家荣
肖慧兰 车 阳 张松珍 王学军 贺连芬
四平市第一人民医院 薛文芹

自1986年6月～1988年12月用胃疡散治疗消化性溃疡114例，疗效较好，现报告如下。

一般资料 治疗组114例，男90例，女24例；年龄18～64岁，平均33.98岁；病程7天～27年，平均4.7年；胃溃疡27例，十二指肠球部溃疡72例，复合性溃疡15例。对照组31例，男26例，女5例；年龄22～45岁，平均31.8岁，病程1个月～10年，平均4.1年；胃溃疡5例，十二指肠球部溃疡25例，复合性溃疡1例。全部患者均经纤维内窥镜证实为活动性消化性溃疡，并在镜检后5天住院治疗。

治疗方法 治疗组用胃疡散(鸡内金、儿茶、痢特灵)，每次2.5g，日2次，空腹服，15～20天为1疗程，疗程结束后5天之内纤维内窥镜复查。对照组用甲氧咪胍200mg，日4次；硫糖铝1.0g，日3次；痢特灵0.2g，日3次口服(2天后改0.1g，日3次)，共用药4周，疗程结束后内窥镜复查。

结果 疗效标准：治愈：症状消失，内窥镜下溃疡消失或疤痕期；好转：症状基本消失，内窥镜下溃疡缩小1/2以上；无效：症状无明显改善，内窥镜

下溃疡无变化或增大。结果：治疗组胃溃疡27例，治愈23例(85%)，好转3例(11%)，无效1例(4%)；十二指肠球部溃疡72例治愈68例(93%)，好转4例(7%)；复合性溃疡1例治愈。本组治愈率为92.2%，其中1例无效为巨大型溃疡，后经外科手术治疗。观察中上腹部症状消失平均天数为10.2天，治愈天数为20天。对照组胃溃疡5例，治愈4例(80%)，好转1例(20%)；十二指肠球部溃疡25例，治愈11例(44%)，好转8例(32%)，无效6例(24%)；复合性溃疡1例无效，治愈率为48.4%，有效率为80.6%。两组疗效比较经统计学处理 $P<0.01$ 。治疗组25例治愈患者，1年后随访复查胃镜仅4例复发(16%)，出现溃疡病灶，复发率为16%。

讨论 药物中鸡内金具有活血化瘀、改善微循环、促进胃肠消化机能；儿茶有祛腐生肌，促进肉芽生长，可以使溃疡表面的蛋白凝固而形成痂膜；痢特灵除具有保护胃粘膜作用外，并能起到抑菌消炎作用。三者结合，加速了溃疡愈合作用。胃疡散对消化性溃疡止痛效果好，症状消失迅速，近远期效果显著。